
rücken. Die Konzentration des Wohnungsbaus in den Schwerpunkten der 
Industrie und in den Schwerpunktgebieten der landwirtschaftlichen Pro
duktion steht dabei an der Spitze, denn damit helfen wir, die Arbeits
kräfteversorgung in Industrie und Landwirtschaft leichter zu lösen.

Von großer Bedeutung ist auch die komplexe Planung, Projektierung 
und Baudurchführung der neuen Städte und Wohnsiedlungen bei den 
Großbauvorhaben der Industrie. Das ist deshalb so wichtig, weil durch 
die einheitliche und komplexe Behandlung der Baumaßnahmen für Werk 
und Wohnsiedlung erhebliche Einsparungen an Investitionen erzielt 
werden können, indem die sozialen und kulturellen Einrichtungen, aber 
auch Versorgungs- und Dienstleistungsbetriebe sowie die tiefbautech
nische Erschließung und die Verkehrsanlagen für Betrieb und Stadt zu 
einer rationellen Einheit zusammengefaßt werden.

Ein weiterer Gesichtspunkt, der das Verhältnis von individuellem Be
dürfnis und gesellschaftlichem Interesse berührt, wird im Programm der 
Partei unterstrichen. Dort wird gesagt, daß die Lebensbedürfnisse der 
Bürger, die in der Vergangenheit unter kapitalistischem Einfluß geformt 
wurden, mit dem Fortschreiten des umfassenden Aufbaus des Sozialis
mus immer stärker ihr eigenes sozialistisches Gepräge erhalten. Im Woh
nungsbau zeigt sich dies darin, daß wir neben der eigentlichen Wohnung 
immer mehr als festen Bestandteil des Wohnungsbauprogramms die ge
sellschaftlichen und kulturellen Einrichtungen sowie die Bauten für 
Dienstleistungsbetriebe aller Art, die der ganzen Gesellschaft zugute 
kommen, betrachten müssen. Die an die Wohnung selbst gestellten An
forderungen werden sich dementsprechend verändern.

Die immer stärkere Einschaltung der Frau in die Produktion, in die 
Verwaltung, den Handel und in das gesellschaftliche Leben verlangt, die 
zusätzliche Belastung der werktätigen Frau zu verringern. Im Programm
entwurf heißt es dazu, ihr einen Teil ihrer Hausarbeit abzunehmen, eine 
immer bessere Betreuung der Kinder in Kinderkrippen, Kindergärten 

! und Schulen zu sichern und auch einen größeren Teil der Verpflegung 
außerhalb des Haushaltes zu verlegen durch entsprechende Einrichtun
gen wie Klubgaststätten, Automatenrestaurants sowie Lieferung von 
halbfertigen Gerichten. Zu einer weitgehenden Entlastung in der Haus
arbeit gehört auch die Steigerung des Anteils zentralbeheizter Wohnun
gen, zumal wir auf diesem Gebiet als hochindustrielles Land gegenüber 
einer ganzen Reihe sozialistischer Länder erheblich im Rückstand sind. 
Man kann also die Qualität der Wohnung nicht lediglich von deren Größe
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